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As erdélyi romai kath. irodalmi társulat háti közlönye.
Megjelenik minden szombaton. — A társulat minden rendű tagjai a lapot 
tagdíjaikért kapják. — Nem tagok részére előfizetési dij : egészévé 4 hr a 

félévre 2 frt, negyedévre 1 írt.

Vgy e Lap szellemi 
^ Kozin üveiődés“

részét illető czikkek. mint az előfizetési pénzek 
szer lies/, tőségének Gyulafehérvárra a várba kül­

dendők.

A katholikus egyleti és társadalmi 
congressus eszméje.*)

mint nagy, népes zajos. Így gondolkodhatnak sokan 
a legjobb akarat mellett is.

Hanem hát a congressus eszméjének ilyetén fel­
fogása — nem egyéb mint annak félreértése.Nem kell hozzá sok fejtörés, hogy kiki rájöjjön 

miszerint valamely igazság megismerésének és igy 
valamely üdvös eszme megvalósulásának útjába leg- nem szorul többé magyarázatra az, hogy valamely

congressusnak nevezett gyűlés lényegéhez, sőt nagy­
ságához sem tartozik a tagok szántanak nagysága.,— 

— ló emberből álló

Azt hiszem a félreértés egyszerű jelzése mellett

jobb akarat mellett is akadályok gördülhetnek, me­
lyeket elmozdítani kötelesség.

Az igazság megismerésének ily akadályai közt első . 
és legveszedelmesebb — a iélreértés. Legveszedel­
mesebb ez éppen azért, mert az értés alakjában je­
lenik meg, holott egyszerűen biz az csak sajnos fél­
reértés.

congressus igen tekintélyes, 
-ól nagy congressus lehet, csak tekintélyes 
legyen a tárgy, a siker és az eredmény.

es nagy

A kath. publicisták paray-le-moniali congressu- 
sán p. Mernnilod elnöklete alatt 11575-ben alig vol­
tak összes íú-an : óvaíjczból, Franczia 
Olaszországból, és é-11 magam Ausztria Magvaország- 
ból, — és mégis congressus volt ez az értekezlet,— 
persze korántsem nagy, de elég tekintélyes 
nogy tiszteletreméltó nyomai legyenek a parav-le- 
mumali csodás megjelenés templomában emel: szt. 
Pál-oltaraban es az Oeuvre de St. Paul nevű kath.

NémetÍgy vagyunk a „congressus" eszméjével.
Sokan, minthogy az autonomía congressus le­

beg mindig szemünk előtt, congressus alatt valami 
népes, zajos gyűlést képzelnek s a külső alakot és 
szint véve lényegnek, a congressus eszméjének ve­
lejét a tagok számának nagyságával s eo ipso zajos­
ságával tévesztik össze.

arra.

sajioügyi intézmény emelkedésében Svájciban és 
Uyen veit a mi autonómiai congressusunk : te- Francziaországban. 

hát — minden congressus ilyen, s nem is lehet más, S e tekintetben e helyütt nem lesz fölösleges 
I egy másik nagy félreértésre es balitéletre is rámu­

tatni.*) Nagy port vert fel ezen eszme megvitatása utób­
bi időben a" hazai magyar kath. sajtó egy-ket előkelő kép­
viselőjének hasábjain. A nagy buzgalomtól hevítve, ugy- 
szólva egvik a másikat túllicitálni törekedett a böicsebo- _ 
uél-bölcse'bb tervezetek ajállgatásában. Mi tartózkodtunk congressusunkat. 
ezen, különben bennünket is közelről érdeklő ügyhöz 
hozzászólni. Nem azért, mintha a íölszinre került eszme 
iránt idegenek vagy közömbösek lettünk volna, hanem, 
mert őszintén megvallva az igazat, a megvitatás modorát 
a magasztos eszméhez nem mindenben és minden részben 
tartottuk elég méltónak. S ha most mégis a fönti czim 
alatt a „Religio“ ez idei 48-iki számában megjelent cik­
ket fölvesszük, indító okul szolgál erre nézve a czikk 
szellemével való rokonszenvezésünkön kívül nevezett lap­
társunk tudós szerkesztőjének eziránti külön megkeresé­
se, a minek midőn ime készséggel engedünk, nem 
laszthatjuk el azon óhajunknak is kifejezést adni magá­
nak az ügynek érdekében, hogy : „Fiat pax in virtu-

Szerk.

Sokan, kicsinyük, lenézik s hajlandók gúnyos 
mosolyával semmi ne venni a mi volt autonómiai

Nagy csalódás 1
.Mert, igaz ugyan, ennek az autonómiai congres­

susnak nem volt meg a maga sikere ; de ám vég­
telenül nagy, kimondhatatlan becses az — eredmé­
nye, abban a tanulságban, melyet nyújtott.

Es ez a tanulság nem egyéb mint az : hogyr a 
hívek hitéleti alapjának kellő, tatán aprólékos, hosz- 
szu és sok időt igénylő előkészítése nélkül a katho­
likus gyülésezésre, a legmagasztosabb ezéb tárgy és 
más tényezők mellett is, sikert felmutatni vajmi ne­
héz vagy' éppen lehetetlen.

mu-

I i b u s nostris.“

Gyulafehérvár, 1885. július 11.28. szám.Till, évfolyam.
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Ez a tanulság vétette másokkal is. velem is kér.be a . \ pápák bcfoiyása Mag)'«FOfSZágra. 
vándorbotot, hogy bejárjuk leleményességünk országát s 
körültekintsünk egv kissé a katholikus világban is. s lás­
suk a hitélet tömör tarsas életben és impozáns gyülése- 
zésekben való nvilvánulásának példáit, s ezek után vala­
mit — itthon is kezdjünk, próbáljunk, merjünk.

Je‘.i¿e i „,k>uare írcmuerunt gentes et popuîi 
meilitnii sunt inania Ps. 2.

(' ége.)

Azonban bámulat fogja el az ember lelkét, ha meg- 
Igv tt létre évek előtt az Elvbarátok szövetségé- gondolja azt. hogy a szt. széknek ily jótékony befolyása

nek és eitv a.apilando kath. Indos és Írótársaságnak vulgo mellett s az országnak Mátyás király alatt nyert fényes
kath. k demiának az eszméje. állapota után, mikép juthatott Magyarország rövid 36 év

Az eszmék, t. olvasói kóztudomás szerint, nem any- lefolyásával, „mely csak néhány óra egv nemzet életé­
ben," a gyász emlékű mohácsi sirhoz ? Úgy látszik — 
kiáltanak fel ellenségének — úgy látszik a pápák esik 
egy hatalmas, dus Magyarországot szerettek őszintén, kl­
ánnak nyomorába, bánatába nem igen osztoztak ! íme 
nekik hatalmokban állott azt megvédeni, de inkább még 
elhagyták.

ovira elkopnak, mint idő folytán szint veszítenek és vál­
toztatnak. úgy. hogy ami az előtt az érdekesség varázsa­

iéi kesedést keltett, az most hidegen hagyjatói ragyogv
: kebleket : miből, természetesen nem következik az, —
i-., gy a: az eszme idő. múltán ismét érdekeltséget,
sőt lelkesedést ne tudjon kelteni.

Ez történt az Elvbarátok szövetségével, 
vezet: kath. tudósok és in k Akadémiájával.

Ámde az ember: >zc lemnek előretörni kell. s e tö­
rekvésnek nem szabad megszűnni — a kath. tömörülés 
nagv és nehéz, páiváián.

T eszmék merültek fel. azaz rég ismert eszmék és 
irányok színben, a altban és érdél.ességben ragyog- 

- vezéreszmék gyanánt.
Az egyleti élet. kivált az oly számos kath. tanító 

egyletekben és az egyre szaporodó -egénvegvlc-tvhbc-n a 
kath. társas élet pedig az itt is. ott :s alakuló kath. ol­
vasó-körökben. nem szólva az ájtatossági egyletekről és 
társulatokról — határozottan lendületnek indul

Önkéntelenül is feintet ü t ellát az eszme, hogy nem 
lehetne-e ezen a fris életerőről pezsgő alapon — részint 
magának az egvict! élet fejlődésének gyorsítására,részint 
általában a katholikus közszcliemuvk emelésére 
készíteni a kath. gyűléseknek azt az üdvös eredmények­
ké! megáldott pa.laestráiat. a mclvlvci a külföld katnou- 
.vusai. .vivait : németek, már oly régóta bírnak s . v bá- 
trutavi 0 s zereket tudnak felmutatni: !

Csak megvetéssel fordulhatunk el ily beszédektő s 
anélkül, hogy e siralmas csapásnak indokait jelenleg érin­
tenek. mely tárgyunktól vezetne cl. röviden a pápák mű­
ködéséről emlékezünk meg.

ez a ter-

Ismeretes az ezen idők történetéből, hogy a pápai 
követek majdnem f-vyionosai: M igya.t országon e haza 
érdekeiért fárad--ztak. a a h inkább inéi nagyobb volt 

;ö..... l a.: a át :r. Kérték 8nak a bonyodalom, miné 
szentségétől az ezrei■ - m 
zen zsoldosakat s/.-.l;

.itt:Jött pen­
's/ -ttia.v a törökök él-

aram
Mar ll

leni hadjáratul VI. Sa •• S. v.er ¡ranv.it küld s cven- 
ki1.: .)•• ezeret Ígér : X. !,ei a határszéli erődítések kija­
vítására 1314-ben 70 ez -r ar avat áldoz. II. Lajosnak

t - niás s/ii.iséges hadi ké-agyat: o 3; ezer; r. 
szülét: mv-gokat küld. X II K -.einen a vé<z közeledtekor
segelyadásra hív fel mindet ralkódót, . n a szívhez, 
de megmutatván az észnek Is a helyzet rettenetességét :
1L !' agio követe által a rendeknek _-o ezer aranyat jut­
tat. míg igyanak kor Tomorvnak 40 ezeret : -'s 
általános pénzszüksigen 
■ gesz országra nézve cngcdelmet ad, hogy minden tem­
plom ékszereinek s kincseinek f--! < • aha/a oltárára helyez­
tess,,;. L , unes és nagylelkű li-ado/asnak semmi hatása 
sem vám a nemességre, inig ezek sz Ívni mindent ígértek, 
hagy C-, . azt mondhassák-; „mi nem vagyunk okai az 
őrs/ lg pusztulásának,“ addig Br Burgio. a pápai követ, 
mintegy k.pótolni akarván azok henveséget, kettőzött szor- 
e yomm 1 fáradozott seregek gviiitésen, a kedélyek fel vil- 
.utyo/ásá ¡, üe jutalma a rideg közöny- s<ég leve. Fájó 
szívvel 1: :.t l . .inak Romába : „1-t minden vesztére indul“

elő-

ogv az.
más módon s en-vtiitsen : az

Íme. igv ;ött létre a k uli egyleti és társi: au con­
gresses eszméié hazánkban, m elv nek teljesebb átértésére 
tog szolgául; az alább Következő levél. a mely az ily k. 
egylet - gyúiésezést életnek majdnem félszázad--s ta- 
paszta.atokóti átesett mintáját mutatja be.

A kai:' egvleti és társu-ati conare-suslioz n--m kell 
— pár./ lap. mint a tervezett Akadémiához : ezen az egy­
leti alapon nem ütheti fel fejét az a 
mányzási velleitás, mely az autonómiai congressuson mu- 

cttől az. alaptól végül messze távol esik az 
¡g.Ucziónak még látszata is. n,rt ti zen tcni tömeget 
tear mozgósítani, hanem csak a hitélet, jótékonyság, tár­

sasélet és ro dalom terén edd-g létesült valami g y télé 
egylete nk é< társulataink ügybuzgó bizalmi férfiai közt 
óhajt tal-nkozást és eszmecserét létrehozni, a vallásos 
közs/.e em emelésére s az egyleti élet tovább fejlesz­
tésére.

egt itázkor-aicus

nemes h ¡t aggal, de őszinte keservvel jegyezte tel a 
nemesekről : „L eg komédiát játszódtak a kölcsönös óvá­
sokkal oly időben, midőn már vészfelhők tornyosultak.

Mindezek daczara a katastropha bekövetkezett, a 
büszke magvar nemzet önásta -áriában kelt eszméletre s 
kezdett nyögni az idegen hatalom kemény igája- és a 
mindennemű vallási, polgári egyenetlenségek nyomása 
alatt. —

!.. 1 czél. ez az alap — ismételve mondjuk: a k. 
egyleti es társulati élet fejlesztésére. - bírja, a dolog ter­
mészeténél fogva, azoknak quos Spiritus S- possuit re­
gere hccliam Deu osztatlan jóakaró pártfogását, — és 
nincs ok attól tartani, hogy pl. politikai színezet miatt 
kellemetlenségekre vezetne mert a politika egyenesen ki 
van zárva belőle.

Ha valaha éreztette velünk szereterét és nemes rész­
vétét a szü szék. ugv e nehéz napok alatt teljes őszinte­
séggel tette azt. Br. Burgio követnek fáradozásai, az ál­
tala átszolgált.itott VII Kelemen bőkezűségének aranyai 
sokkal vi’ágosabb és köztudomásúbb dolgok, minthogy 
commentait igényelnének : hanem a ki meg akar győ-
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z6dni, egv kis fáradsággal könnyen megteheti, csak olvas- ellenséggel szemben, egyedül a pápa IV. l’ius volt az, ki 
sa el a pápai követnek leveleit, — (nagyobb reszt szépen 
ismertetve vannak Fraknoi V.-nak „Magvaror. a mohácsi 
vész előtt“ ez. újabb kiadványában) s azokból megtanul 
hazát szeretni, a közönyösség és viszály napjaiban érte 
fáradozni, megtanulja tisztelni azt, ki oly őszintén oszto­
zott az elnyomott haza keserveiben s együtt sirta a le­
vertek bánat könyeit. F nemes férfi önmaga, de elsősor­
ban küldője iránt, ki három évig kész volt értünk legjobb még súlyosabbá tevék az állapotokat ; ennek folyamata
emberét is nélkülözni, a nemzet kegyeletét, a jóknak őrok alatt az annyüelől igénybe vett pápa Vili. Orbán a ma-
hálájat szerezte meg. gvar királynak havonkint 24 ezer drb. aranyat ajánl fel,

A pápai befolyás gyarapodásának történetét hazánkra a mi sok a szükség ezen napjaiban. De a kiengeszte-
nezre oly irányba, mint azt eddig levezettem, a jelen lődött isteni Irgalom is nem sokara fel kezdé deríteni az
pontnál megszakíthatnám, anélkül, hogy ezen valaki le- örömnek hajnalát az ennyit gyötört nemzet borús egére
öveges elegedetlenséget mutathatna ki. Azonban nagyon 10*5. a mar előbb megindított vedel mi es támadó hadak
mostoha lenne ezen effaras a mindenfelől szorongatott viselésére XI. Inczc 30 ezer*; forintot küldött hazánkba
nemzeti életet véve figyelembe : hu a remény es csuggc- a legmelegebb atyai tanácsuk kísérete mellett, s ugyan ő
des, titkolt öröm es honiiui keserv, nemzetles önérzet es mit tesz bekövetkezendő év bámulatos, legnevezetesebb
partos megoszlások e napjaiban tel-telcsillamió vigasztaló esemény alkalmát Budavár visszavétele felett érzett
sugart szorongatott keblünk megnyugtatasara nem len őzömében : Szt. István napja; sep. c-án az euész kérész­
nek szcmlellictövé, ha a.magyarként nehez sorsunkat szí- ténysegben megtart., 
vökön viseiö pápák soráról tovább is meg ne emienez- őszintén eue»c 1 e lA.n.n ... . mg szebbé, mé1 lé-
nőnk. De meg kell azt is vallanunk, Hogy nagyon neves lekente, -v-be tea,. . .1 n :.a.nz, harczi könvei
az, mit — torras hianva miatt - ezután moiianaiunk s 
nem tudhatni ni: okboi, e kor történelme köze szövődön 
papai befolyást tartalmazó okmányok oly nagy számmá,, 
mint eióbb’j nazankban nem taiaitatnak, s csak a vára­
kozás eitet, rnciyct az áldozatra kész íaradhatian kutatok 
„romai működése* lug nem sonara kielégíteni. |_\ unatuu- 
zds a vallatni konvvutrban lo.vamaiöan icv ö kutatások!a 
lökep e nvrt Uieiuieg )

Azért a szt. széknek néhány szeretet es részvét su­
gallta ténykedéséről vagyok kein teleit megemlékezni, de 
a melyek a nehez körülményén „geeniDc veteie nieuett 
tenyes bizonyítékai hazank nanu érdeklődésének es ke­
gyeletének.

igv, midőn Szolimán, hódításaiban eibizakodva, el­
határozta a büszkén lobogtatott lcihoid dicsőségét Decs 
lalaira kitűzni : eiöszur is utat kellett törnie meg mindig 
akadaiyui szolgaló hazunkban. .Midőn segély mar -uum- 
nan sem erkezi,,, Vll. Kelemen, mennyire an apota engedi, 
szívesen segít es 10 ezer magyar katonának zsoidiai ma­
gára vállalta. Ekkor történt, 1532. a hires kőszegi vede­
lem, e kor egyik kiemelkedő esemenye. 1537. Hl. Fai pa­
pai zsoldosukat és hadi szereket küld hazunkba s e tie- 

tenvkedését 1343. ismét megújítja. Avagy az 1533. 
kötött nagyváradi bekenek kieszitözioje legnagyobb reszt

1555. Miksa királynak 50 ezer drb. aranyat küld és a kö­
vetkező évben V. Plus szintén ugyannvit. Csak álljanak 
Itt a puszta tények s beszélnek azok megvesztegetlenül : 
1595. \'IIi. Kelemen 10 ezer embert küld Esztergom meg­
mentésére és több, mint 12 ezer lengy el csapatnak zsold- 
ját lizette.

A 30 éves háború hullámai hazánkat is érintették

mm;,.: ., oogy az ájtatos szivek

közt tuuadu oromét, anna.r ¡ 
diadalai. A papa megmutatta, .¡vg\ 
mennyire koz-rdek targv.t
nyíre szíven leúszik K ..tu......

De végezzünk mar 
gat a vnagionene.em csamalatiau

elszántsággal kivívott 
a világ gondjai közt is 

magyar es az ő sorsa

ne­

men V-

ic:iy euxei. menreuiick igazsá- 
egmás.matian lap­

jai oiZnv, *.n-■ -a i...:..,v teaUiie.\'e\e, v i aven mindazt, mi­
ket szemeit soraik tartalmaznak, diaria Terez: : és II Jó­
zsef kora emciked.lv meg ki, a kiknek a romai szt. szék-
kci az egvna/.t d.> ioiytatott alkudozásai kötik

úgy enne.- otvuoj.. 1 -s...... nuyir.m eniiétve/ünk meg
ezekről, a mennyiben felvett . yunknak megfelelnek. 
A papa M. 1 erez... k., esne, a magyar jólét és ipar fel- 
\ irago¿taiasaüx¡\ i: v.c.v.< c.:„ ,.ct

ic a

«¿alommal i~ az ünne- 
peu egy reszel.c.v megs, ..: telesét, I letöieg az ezek iránt 
megkívántam ,w.e..i,a . a: .vívni helvezését 
deo el, nmei ezek .1 magyar nemzet munkálkodás! fára- 
dozasanaiv s ev.ze. eg_. aIí . r.a.s ous íoriaísanak

ren-

any-
nyiba......iadáiyui s, igáit.... mennyiben a köznéptől sok
munkanapot vettek e..

Avagy imt tett 1 11. 1 íí. Józsefnek nem minden­
es állapotokhoz simulóben czeiszeri. s nem ;s alkalom

intézkedéseivel -zenibe . Me_i; 
tot, hogy Józseíet Becsben „ereste lei. csak azért, hogy 
bíródul-itáiiak. me.y ben M ¡gv.,; érsz m is bcnlogialtatik 
egyházait, a népek ezen nevelőit, függetlenségükben

papa azon áldoza-ines

nem a papa-e :
De ezen napok nem olyanuk voltak, melyek alatt 

béke, vagy jólét aliando lehetett volna. A török szeren­
csétlen helyzetünket kenye-kedve szerint aknázhatta ki, s 
berohanásai alkalmával egyik nevezetes védő pontunkat 
a másik után foglalta el. A magában is méghasonolva

meg­
védje, a rósz intézkedések c¡ét eitompitsa ; ha mindenben 
ezé it nem ért, bizonyara nem rajta műi: el 1 Világosan 
szóinak ezekrö: a a papán k levelei ¡«, melyekben Ma­
gyarország érdekei sem utolsó helyen állanak, 

lia visszatekintünk meg egyszer a pápai befolvás 
versengő hazát szomszédai nem igen segítettek a közös nagyszerű produktumaira, melyek iu leírva vannak : bi­

zonyos hézagot, egyoldalúságát veszünk észre a tárgy 
lás meneteben. Kcszakarva pusztán a politikai térre Yör-

a-
1) Az elésorolt pápai befolyás történetének hiteles 

okmányai : „Pápai oklevelek* Theincr 1. 11. kötet. Pray- 
féle gyűjtemény ; Országos okmánytár, nem különben 
Horváth M. „Álagy. or. tort.* nagy "kiadása is helyes út­
mutató gyanánt szolgál ezen okmányokra nézve.

*) A pénzösszegek megnevezései legnagyobb rész­
ben Huvmann Fer. _ V romai pápa és pétertiílér* ez. fü­
zetéből vannak átvéve.
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térit befolyást soroltam fel. kevés kivétellel és nem egy- zonvságok mellett napjainkban újabb gátakra fog találni
szersmind az egyházat érintő, vagv mis szélesebb körű azon szorgalmas kutatások eredményei folytán, melvet
hatásokat is. És ezt főleg két okból tevém :

i. Mivel a magyar egyház sorsa, a püspöki kar és 
papság érdekei egy színvonalon ál Iván mis nemzetek ha- midőn igv szólt a kutatókhoz : „Az utódoknak előadjátok,
sonló intézményeivel : mintegy szükségkép megkövetelték hogy azon időkben (14 sz -tói kezdve) mik Valinak elő-
mindazon intézkedések, javítások és fáradozások megté- deinknek érdemei a magyar nemzet iránt. Még nem osz-
telét. melyeket a magvar egyház történelme lépten-nyo- lotrak el — mint mondják — a középkor sötétségei, még
mon felmutat: de a magyar kath. egyház tudja is mél- nem lángo'tak a lelkek veszélyes szakadásra, mikor ez
rányolni mindezeket és ismeri, hogy mivel tartozik pá- apt. széktől nyerték őseitek, mint magatok is előadhatjá­

tok. ezen ajándékokat: békét, erkölcsöket, tudományt.áll­

ítja/ honfiak fárasztó munkával folytatnak a vaticani le­
véltár termeiben. Erre retlectált XIII. Leo szents. atyánk.

pújának.
Hazánk jelenleg a legkülönbözőbb e'emekből al­

ván, számtalan azoknak száma, a kik azon irányba (1 p.) pókban 
kifejtett pápai gondoskodásokra, jótettekre már csak ma­
gánérdekek folytán is rá sem hedcritenek. világos ok­
mányod tanúságaival szemben is hamis állításaik mellett 
makacsul megmaradnak : — vagy mivel más vallásnak a 
kath. hit érdekeit magánjellegűnek tekintik s gyűlöletből

hatatosságot szenvedésekben, dicsőséget a szerencsés na- 
“ („Magv Kor." tárcza 1885. lehr. 24.)

És mégis : „Quare popul i meditan sunt inania 
kérdhetjük méltán és szerény hazatisággal. de őszinte ér 
/elemmel intjük az ¡Iveiteket : „Apprehendire disciplinant 
mcquando irascatur Dominus et p reatis de via justa.“ 
(Es. 2. 12.)

2.

is megvetik.
De maga a magvar kath. egyház is ezek közül me­

nyi eiedménvt mutathat fel, melyeket önmaga fejtett ki 
s ".náliólag alkalmazott a magyar haza felvirágoztatása 
ügyének boldogitására, melyek a p ip é széknek csak má­
sodlagosan tudandók be.

Már most igv lévén a dolog, csak a kifejte.t irány 
adott előttem, a mely legjobb cziterium is egyszersmind 
annak megtudására, hogy édes hazánknak annyi nagy­
hangú fiai közül, kik oly kevélven hordják ajkaikon a haza 
szt. nevét s bigott, lenyűgözött, álarezos hontiknak dero­
gálnák másokat : váljon ennyi között, k¡ a jó hazafi ? Úgy 
hiszem, ¡cien bezáró soraimban még ezt leírni nem lesz

Közös akarat, méltányos egyetértés, ¿¡szint,: honfiúi 
lelkesülés segít a hazán, nem a czlvakodás és fajgyűlölet 
s épen azért mondotta a költő is :

„Nagygvá csak fiaid szt. akaratja tehet !“

TÁRCZA.

Szádvári Bebek István és fiai.
Történeti elbeszélés a magyar előidöböl.

Irta : l.rgánl József.
Jelige : „Szép nagv 
visszatekinthetni: de megelőzni eld«í- 
■ leit nngy teltekkel, ez s*ebb es 
«licsŐbb hivatás.“

ősiík emlékére
czéltévesztés. mivel a tárgy nagyobb megvilágítására szol­

legyen bár-gál. Mert aki e hazának polgárai közül 
milv állam és vallása — tenkölt szívvel, őszinte, nemz

A küllő.

(Folyt.)
tics büszkeségének ouérze’ével tekint történetünknek ez­
redéves múltjára, ha szereti a nemes tetteknek dicsősé­
geit, ha valóban szivén viseli a ¡ólét és haladás szent ügyét: 
úgy szeretnie, tisztelnie kell az ezek érdekében fáradozók- 
nak önzetlen személyét s áldani az bteni gondviselést, 
mely mii.két ily férfiakkal áldott meg. M r pedig, ha 
méltányosak leszünk és körültekintők a körülmények ne­
hézségei között, akkor bátran vizsgálhatjuk a pápák be­
folyását hazánk beiéi elére, küiintézkcdéseirc. mer: ¡ehe­
tetlen, hogy keblünk ne teljék el hálával, lehetetlen, hogy 
tisztelettel ne emeljünk kalapot annyi nagy férfiúnak dicső 
emlékei előtt. A kik pedig szt nem teszik, sőt ellenkező­
leg. minden hű katholikus mély fájdalmára, uton-utfélen 
alaptalan rágalmakkal, a józan tisztességgel összeütköző 
gyalázatokkal illetik a kereszténység közös atyját, jelen­
leg a valódi béke és szabadság szelíd lelkű fogoly bajno­
kát : azoknak honfiúi lelkesülésük színlelt s e szent cr-

Szádváron ezután egy ritka, titokszerit jelenség me­
rül' föl Az öreg Bebek István gyakran hosszabb ideig 

- sétál: várkertjének lenvirbáit tüskebokrai közt h.itrave- 
tett kezekkel Néha titkárával Is értekezett, a kivel min­
den titkát közölni szokta, hasonlóan a várnagvgval is. 
Egy öreg juhászgazda is el eljött néha Szádvárra azért, 
hogy Bebek kel titkos beszélgetésbe bocsátkozzék.

Később megjelenek ez egv fiatal suhancz kíséreté­
ben is. a ki valami rejtett dolgot hozott lombos gubája 
alatt

Nemsokára erre. egyik éjszakán egv idegen lovagot 
látunk a várból kilovagolni, a kit a várnagy egész a fel­
vonó Ilidig kisért va la el. mire a várur hosszabb Időn át 
senkire nézve sem volt többé látható és miként a vár­
nagy emlitc. a várkertnek egv egyszerű épületében el­
zárkózott.

Ez valóban szomorú és szánakozásra méltó állapot 
volt László és Keren ezre nézve, a kik mind nagyobb és 
nagyobb bubánacnak adtak helyet, és kedvétlenségüknek 
a Lajos király rendelete elleni átkaikban engedtek sza­
bad folyást.

Ezalatt egv sajátságos esemény merült föl az utób • 
bi udvartartásban.

A Pilis hegység legvégső csúcsán a hajdankorban 
egy erős vár emelkedők, a mely jelenleg mint rom te-

zelem fényes ruhájába öltözködnek, csak azért, hogy faj 
— vagy vallás gyűlöletüknek lépten-nyomon mérges ki­

nem tisztelik a régi jóte-foiyást nyithassanak. Azok. ha 
vők emlékeit : most csak álokoskodásból teszik azt a haza
nagy fértiai
kötelesség teljesitésök kényszerült, de nem őszinte s jaj 
azon rész köznépének, kikre befolyásuk kihat. —

Sok pápának tevékenységét akarták az ilyenek el­
homályosítani. azonban ezeknek törekvése, a meglévő bi-

sőt a király személye iránt is : azoknak

!
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kint alá a Dunára és Visegrad nevet visel, melyet az 11- 
lyr nyelvből kölcsönzött, a mi magas várat jelent a ró­
maiaknál „Arx alta“ néven fordult elő.

Ezen várat, mely később a nagy Hollós Mátyásnak 
kedvenc/, tartózkodási helye lön, I. Károly, Lajos atyja 
székhelyéül választotta, díszes építményeket emelt ott. $ 
azokat kies kertültetvényekkel látta el.

Szökőkutak és vízesések szőkéitek az utóbbiakban, 
szarvasok és őzek élénkiték meg a pagonyt, gazdag bú­
torzat, értékes festmények és művészi íaragványok szol­
gáltak a számos termeknek és csarnokoknak díszéül.

Miként beszélték, itt Róbert Károly egv időben há­
rom királyt vendégelt meg de Lajos is örömest időzött 
ezen valóban királyi mulatóhelyen, melyet egyik pápai 
követ édennek nevezett.

Épen most üle az utóbb említett királv sok magas- 
rangú nemes hölgyek és urakkal a gazdagon terített ebéd­
nél, átengedvén magát egy gondnélküli vidám óra örö­
meinek.

sen megházasodnának, de az általok választót hajadonok- 
nak szülői mitsem akarnak arról tudni.“

„S mi oknát fogva?“ kérdé a király.
Az mondák nekem : „Ha te mindenik számára egy 

lakházat szerzesz, minőt te is bírsz, úgy a leányzók övé­
ik lehetnek, mivel sem elegendő hely sincs náiad, 
pedig nem illő, hogy a menyek és tiuk veled egv födél 
alatt lakjanak.“

„Ezt helyesnek mondottnak találom“ viszonzá Lajos 
„Én is helyesnek találom, mondá a juhász, de oh. 

folvtatá tovább, miközben fejét vakara, — a földesur, 
kinek mi alattvalói vagyunk, parancsot menesztett, hogy 
a vármegyének egv jobbágya se merészeljen tetszése 
rint házat építeni.“

„Mit kívánsz tehát, hogy cselekedjem.“
„Engedd meg hatalmas király, hogy mindnél fiam 

számára saját költségemen egy-így házat építhessek, a 
minőt magam is bírok Szádvár környékén.“

„Kérelmed nem túlzott, mondá a királv. Kérésed 
legyen ezennel teljesítve.“

Erre fölkiálltott : „Hívjátok élő Vacsó Jánost.“
A hajdúk elszaladának a király íródeákjának előhí­

vására. mialatt az öretj juhász ezen örömtelt felkiáltást 
közben : „Köszönöm alássan“ a királv saruit megcsókold.

Az Íródeák megjelent egy öreg redős arczu ember­
ke. fekete talárban, övében tintarte és ezüstöt!al — ke­
zében pergamenttekercscsel, s Így felszerelve Íráshoz ké­
szük.

sem

sze-

A mulatság a legélénkebben folyt, midőn az előte­
remben bizonyos zörej vonta magára a király figyelmét, 
annak oka felől kérdezősködvén.

Ekkor az ajtónálló a terembe lépe és tudtul adá, 
hogy egv öreg juhász már harmadszor erőszakosan is a 
királyhoz kéri bebocsátiatását és távozni teljességgel 
akar.

nem

„Mi a kívánsága."
„Azt mondá, nincs több kívánni valója, mint csu­

pán egyszer láthatni a királyt, miután ezen szerencsében 
sohasem részesült s a melynek kieszközlése végett vál­
lalkozott ezen hosszú és fárasztó útra Szádvárból V¡.

„Mi a neved,“ kérdé a királv a juhásztól. 
„Bocsánatért esdem uram egész, alázatossággal vi­

szonzá emez. mivel azt megmondani képes nem vagyok.“
„Es miért nem ?" kérdé Lajos
„Mivei a tulajdonképeni, vagy mint mondani szó 

kás, vezetéknevem emlékezetemből kiesett. — De végre 
is fölöslegesek előtted a vezetékneved, mert mi mind­
nyájan gyermekeid vagyunk, miután te az ország és né­
ped atyja vagy.“

„Ha ezen öreg ticzkónak külseje és nyelve meg nem 
győztek volna arról, mondá magában Lajos, hogy ő a 
„Puszták juhásza,“ azt kellene hinnem, hogy tréfát akar 
űzni.

segrádra
„Úgy hát bocsássátok be“ parancsold Lajos.
Néhány perez múlva megjelent az aggastyán.
Egy meghajlott agg volt subába burkolva, juhbőr- 

sűveget hóna alan tsrtva. Hosszú szürke haj födte ba­
rázdák által redőzött homlokát, czigánvbarna arcz, és a 
hajhoz hasonló szinti szaka 1 környezte álfát és orcáit.

„M'-avnrok nagyhatalmú királya“ mondá ö 
cs.isd meg nekem, öregne:-: merészségemet, melvl vei hoz­
zád bcto'akodni elég vakmerő va lék. De napjaim meg­
számlálva': s nem bírom elviselni ama gondolatot., hogy „De, ha megengedem is. mondá ismét a juhászhoz,
meg kel. halnom, a nélkül, hogy azon királyt láthattam hogy az előttem érvénynyel bit. mégis bírnod keli tala
volna, a ki Magyarországot annyira boldogítja. Engedd mely nevet, mely Ível személyedet megjelölik, midőn szó

litanak.

„ tö­

meg, hogy saruid porát csókolhassam s ne vesd meg, 
hogy ezen szegény adományt, mely rcám nézve a legbe- 
cscsb a mii bitok. itt eme sajtot lábaidhoz lehessem.“

„Igenis, ennek is megvan a maga mtvolt|a. Majd 
Pista, majd István majd ismét Istóknak neveznek A mint 
éppen az. embernek szájába jő.“

Ezelőtt általán az első névvel ruháztak föl. azután 
következtek a többiek és most minden szó után az „öreg"

Megjegyzendő, hogy Magvarhon juhászai azon idő 
ben a sajtot többnyire io—ao fontnvi súlyú gömbidom 
ban állították elő.

„Elfogadom ajándékodat — mondá a királv — a jelzőt teszik oda. _ D.
melyet tiszta, nyilt szívvel nyújtasz, mégis azt örömest „Mondják is. ha fiamról \an szó, az ore-, ista
viszonoznám neked. Szólj, mit tehetek, a mi neked örö- Istóknak László fia. avagy az üteg stvanna vasy 
met okozhat.“

Pis­
tának Ferencz fia.“

„íme, több névvel birsz, mint a mennyire szwiksé- 
mondá nevetve a király.“ - Ezután az ¡ro­

mi lad alá

„Uram királyom — viszonzá a juhász — mi engem 
illet, nincs többé semmire szükségem, mégis kérésemnek ged van“ —
teljesítése, még nagv örömet okozhatna éltem vége előtt.“ deák felé fordult és mondá: „Írd a mit most 

„Halljuk, mi legyen ez?*
„Én Szádvár határán lakom, s van két fiam, a kik

mondok.“
Az Íródeák tollát a tintába mártá. 
„Királyi teljhatalmunknál fogva. oklevél akip-ezenhozzám hasonló módon keresik kenyeröket. Ezek szive
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,M:t nagyobb erősség hiteléül pecsétünk és saját­
kezű aláírásunkkal ezennel bizonyítunk.“

Midőn az Íródeák ezen kegylevelet elkészítő és a fa- 
tokban levő királyi pecsétet egy selyemzsinornál fogva 
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ünnepélyt óhajtott tiszteletére rendezni, mely óhaj műk ha 
go-án teljesült is.

Száz személyre disz vacsora volt rendezve!
A városi vigadó nagy terme a csillárok ragyogásá­

tól vakító fényben úszott, hol a város minden rangú és 
rendi embereit egybegvülve láttuk.

A kapu előtt két városszolga teljes díszben állott, a 
rend felügyeletére. A fölmenet zöld ágokkal volt feldí­
szítve. szóval minden arra mutatott, hogy nagy dolog van 
készülőben.

Nyolcz órakor egv bizottság ment ő nmltsága után, 
ki meghatva, a meghívást elfogadta. Megérkezve a zene 
a Rákóczv indulót húzta es a violaszin talárba öltözött 
főpap hosszantartó éljenek között a terembe lépett, s kez­
detét vette a társas estélv, a díszvacsora ő nmltsága itt 
is legnagyobb szerénységgel foglalta cl helyét. Háta me- 
gett nemzeti szinti transparent világok, melyen örmény 
nyelven „Isten hozott“ volt fölirva. - A poharak is uj 
szint kezdettek ölteni, a hegyi nektár virító szineét.

Mint rendesen a fenkölt szellemű, magasztos toas/, 
tok sem hiányoztak, miknek sorát tkts. Placsintár Dávid 
városi polgármester kezdette meg, éltetve ő felsége ikc 
Magyarország apostoli királyát és királynéját. Azután ít. 
Bárány Lukács örmény nyelven beszélt, éltetve ő nmltsá- 
gát. Szongott Kristóf tanár, ugyancsak ő nmltságára emelte 
poharát, ki indulva azon közmondásból : „A méltóság a 
keresőt kerüli, a kerülőt keresi,- —- őnmltsága Is kerülte 
a méltóságokat de a rend tagjai benne mégis feltalálták a 
mcltóságosr, Bartalics Miklós kiemeli, hogy érdél)’ azon 
hely, hol az egyetértés, a Krisztus által hirdetett szeretet 
leginkább lángol a szivekben ; s különösen Szamosujvár 
azon része a szép Erdélynek, hol c szeretet minden rang 
és valláskülömbscg nélkül nagy fokban megvan. Köszönti 
ő nmltságát, mint a város szülöttjét. Kevés vártáivá 
feláll az ünnepelt főpap és a fület kellemesen gyönyör­
ködtető magyarsággal Fenelou következő mondatával 
kezdé beszédet : -Szeretem családomat, de jobban szere­
tem városomat : szeretem városomat, de jobban szeretem 
honomat; szeretem hon ■ unt, de jobban szeretem tarto­
mányomat : szeretem tar: - n ¡nyomat, de jobban szeretem 
országomat: szeretem o; szagomat, de jobban szeretem az 
egész világot. I“

() nagyméltósága pedig szűnni nem akaró éljenzés 
között mondja „Sz.eretem az egész világot, de jobban sze­
retem városomat. - Sok helyet meglátogattam, bejártam 
Német- Franczia- Spanyolországot stb. de ily szerctetben 
és tiszteletben még nem részesültem.“

Az egész városra Isten áldását kívánja.
Gopcsa Joachim városi tanácsos, * papság s külö­

nösen a szerzetes rendek hivatásáról szól. Kiemeli, hogy 
mit köszönhet az ország a papságnak. Poharat emel « 
szerzetes rendekre, különösen a mechitarista rendre.

Ezután ismét Szongott Kristóf tanár éltette ő nmltó- 
ság t örmény nyelven, mire ő nmltsága is örmény nyel­
ven válaszolt, éltetve az egész polgárságot a polgármes­
ter és a plébános képviseletében. Bartalics Miklós hu­
mo-osan adja elő, hogy ő az érsek elmondott beszédére 
vonatkozólag olyan helyzetben van, mint azon adomabeli 
vénasszony, ki meghallgatva a pap predikáczióját, a tem­
plomból kijőve igv üdvözli szomszédasszonyát t jaj de
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Vidéki lu il. Mügvar-Iiii1'".. :XS: 
tudós Szerkeszti". Ur! Legyen szaka.I 
alázatos kérésemet meghallgatva — : p néhány
sornak tért enged. M 't hó 2«i-én tart 
r. k. elemi iskolában a zárvizsga. Menti V:.- et 

.. ¿n .i templomból a zöld ágakkal és viragokkkal szé- 
feldiszitett tanterembe mentünk.

Pe<ét ti: s k a Jézus Krisztus ! •' szép. de sajttá attalVellta- 
- a mai modern korszakban mindinkább id­
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Szíves voit adni : t. Kezmann Gvörgv algondnok ur 
; frt.it. t. Köpet dák József ur •> irtot, t. Gruber Pál ur 
: itt Sg krt. It Sántha János plébános ur i irtot, i. Kiss 
! h ev. reí. tanár ur 15 dib „Jókönyv-et és alattirt 1 
irtot. begyül: 8 írt X, kr, a „Jókönyv“-ek, egy pár 

...ev és t-'bb tankönyv érdem szerint szétoszlatott a

szépen prédikált az a pap. Isten aranyozza meg a száját. | 
S ha szomszédnéja kérdi, hogv mit prédikált, azt feleli : 
Kit bizony nem tudom, de olyan szépen beszélt.

Bartalics ur sem érti az örmény nyelvet és igv csak 
a szép szavakat hallotta elzengeni. O is kiváltja, hogy 
Isten aranyozza meg ő nmltsága száját. A rendező bizott­
ság fáradságát köszöni meg.

A poharak vigan csengtek. Bachus örvendett, mert 
az áldozatok nagyszámában részesült.

Végre ő nmltsága széttöré a tornyos tortát zajos éj- 
jenzés között. Az étkek választékosán következtek, mik­
nek elköltése után ö nmltsága a Rákóczv induló harso­
gása mellett elhagyta a termet.

O nmltósdga több közelfekvő községbe kirándult 
megszemlélni a vidéket.

Julius 3-án szándékszik eltávozni 
Ivén fáklyás zene lesz. mely alkalomkor az 
»-ult fúvó zenekar fog működni.

S most mi is búcsút veszünk, de nem örök időre. 
Reméljük, és „a reménység meg nem szég • 
nméltósága ezután gyakrabban Ibii 1 szu ö , -
látogatni és mindenkor ép oiv vitnló egész- .-gr ■; n 
minővel bír most Ad mui tos ama - i

Távozása előesté- 
ujonnan ala-

meg-

p.

növendékek között, ösztönzésül arra, hogy a jók és szór. 
galmasak ezután is maradjanak azok. a gyengébbek pe­
dig a jobbakat kövessék. Miután ez. is megtörtént, ftdő 
plébános ur néhány buzdító szót intézett a növendékek­
hez s megköszönve a jelenvoltaknak a pártolást és szives 
megjelenést a vizsgát és tanévet befejezettnek nyilvání­
totta.

Jelen tudósításomat nem végezhetem be anélkül 
hogy forró köszönetét ne mondiale a jószivii adakozók­
nak. azok nevében, kiknek oiv szép, emlékezetes és öröm 
teljes napot szereztek ajándék 1 kkai.

Sagj .ínial, kántorunké..

I KO!) A LO M.
Megjelent és beküldetetr : a 1 ..áácsitpi - Tamás 

»légy könyve lírisztas követéséről.** Harmadik
kiadás. Dr Nogáll János nagyváradi kanonoktól. Nyoma­
tott Becsben 1X84. Il<>Izhan<cn Adolf betűivel.

b) lágtiori sz. iSlouz T vzérköiiy ve az. ollót- 
ri szentség Iálogaíásáró 1.“ Ötödik kiadás. Dr Nog i:.
János nagyváradi kanonok:, a Nyomatott Bécsben 1885 
Holzhausen Adolf bet,éve! - Mindkét mű az ascetikus 
irodalomnak valódi gvöngvé: képezi, s nincs müveit nem­
zet, melynek nyelvén, egyik úgy mint a másik, olvasható 

volna. Csak méltó elismeréssel adózhatunk tehát a 
méltóságos fordítónak, ki in ;r. a magyar ascetikus iroda­
lom hivatott és lelkes művelnie, e remekek uiabb és ja- 
vitott kiadásával gazdaggá az épületes irodalom termé­
keit. — Szivünk teljes melegével aiálljuk mindkét müvet 
olvasóink b. pártfogásába. Megjegyezzük, hogy az. előbbi 
mii 3. és az utóbbi 4 intetnie .vállalásával is megszerez­
hető. - A szállítás bér,ne:'. • eszközöltetik.

nem

Megjelent : .. E - éío> ni Bágy isáztii -s vös/.i-í Î
B.tiít.-* Szerkeszti.: ............... ;sv barnás, ér. Gober
Béla Budapesten. :S'
Egv u; dóm Bőse - 

— Iroda','ni szemle

VI. - \ ma: Ï. Tájékozd.
Oxford V. Kelemen regesra 
Hgvház.poütiüai áttekintés.

Kgy ■ li ttz in « V é xzrl í lap. é:vh ¡z-z.enészeli mtezkeu.
, Az egri egyház leltára 

ig köréből. — Irodalom 
: s - óv re frt.

SS.

sek. Trcncsén város
1014-ben. — 
— Vegyesek Almák

— „A kai El. 3iii< vi’sos M év jijtjtii.** Kép ■<
Nogelv hív n Nagyváradot-. |\ 

évi. V11. füzet. Tart.-ti na : M-sséí étet Tex ászban. — Pog; 
népélet Ocei évin. — Missió. tudósítások. — Ara eg­
érre (in fáz.) 3 Irt

..Havi közlöny." Szerkeszti Tokodv < ■
kiadia a cs;mdd-cgvhdz-ncgyei i.v.mda Temesvár:!- ’ ÜL 
évi júniusi füzet.* -- Tarta ima : F.sz reve ¡elek a több* 
rös censura: i Her öle«. Az orgonakuék a kath. cl"'
ban. — A lelkipásztor szorgosig.d«isa az iskolából <. 
csátort ifjúságot i! letol cg. A klérus kötelmei a Nap­
szemben. A leiki pásztorkoddsban való pessimisant 

A liturgia versiculusai es responso!
Ministeri rendelet. Irodalom - Személyzeti hírek 
Tárcza. Ara egész évre 4 Irt, féléire 2 írt.

...lézii* <izciil<ifjji,v Szivének liirniii»»*. •
Szerkeszti l óth Mike Kalocsán. 1X83. ^ II. íüz. .k: „ 
rendelhető Kalocsán. Ara egész évre 1 írt 50 kr

vi közlöny. S/.crko

iimi.!’.ellen

„A Sirassói p. lt. főflfiiii laiswila éPl»**s« 
lő$e*4 az 188* 5. tanévről. Kiadta Bíró Sándor ve/e > 
tanító. — A tanintézetben működött 11 tanító. Beirat..»- 

3Ö9 tanuló ; ezek közül vallásra nézve volt 
kath. 351. gör. kath. 4. református b, ág. evang. 3, 

gör. keleti 3.

zott összesen 
rom.
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tüntetni kívánja, soha sem szokott lenni. Hanem hát 
mindig igaz marad az a német szóbeszéd, hogy : „Wie 
der Schelm ist, so denkt er auch.“

— Föcsperesi beiktatás. Ftdö Búzás Mihály 
újonnan kinevezett főesperes-csikszentmártoni plébános 
urnák ünnepélyes beiktatása június 21-én ment végbe t 
kerületi papság és megyei intelligcntia meleg részvéte kí­
séretében. l'- igtató ns. Bálint Karol" t. apát- ez. kano- 
nok-főesperes-kézdiszentléleki plébános ur volt. Az egy­
házi ténykedést 30 terítékű fényes ebéd követte, melvet 
felköszöntők s alkalmi versezetek felolvasása fűszerezett 
Örömmel vesszünk tudomást ezen szép ünnepélyről a 
„Magyar Állam“ ezidei julius tj-lki számából, s ismétel­
ten is gratulálunk az uj főesperes urnák ezen örvende­
tes alkalomból. De a fölött már nem örvendezhetünk, és 
azon hidegségnek éppen nem gratulálhatunk, hogy 
azon számos ünneplő koszorúból csak egvetlen-egy sem 
találkozott, ki lapunkat, Erdélyben az egyetlen kath. la­
pot, mely pedig, mint társulatunk közlönye Is, édes mind • 
nyájunké, ezen szép ünnepélyről csak egy pár sorban 
értesítette volna. Perditio tua ex te Israel!

»»to—18S5. t. 511). Pályázati hirdetmény titkár- 
állomásra. Az érd. rom. kath. Státus igazgatótanácsánál 
a titkári állomás üresedésbe jővén, annak betöltése czél- 
jából pályázatot hirdetünk. Ezen állomás elnyeréséért, 
melylvel ez idő szerint évi ÍOOO frt. fizetés és 100 frt. 
szálláspénz van összekötve olv egyének folyamodhatnak, 
kik általános és alapos műveltség mellett különösen a fo­
galmazás és irodai ügykezelés tekintetében magoknak va­
lamely tekintélyes irodában vagy máskülönben kellő gya­
korlatot szereztek, r. k. vallásnak s korra nézve 40 évnél 
nem idősbek. Pályázni kívánók ezen feltételeknek igazo­
lására szolgáló okmányokkal fölszerelt és az erdélyi r. k. 
Statusgyüléshez czimzett folyamodványaikat f. év julius 
hó végéig alattirt igazgatótanácshoz nyújthatják be. Ko­
lozsvárt az erdélyi rom, kath. Status igazgatótanácsának 
tSSj. évi jun. hava 20-án tartott üléséből. Cseh Lajos.

— Sz. 959—1883. t 34 > Pályázati hirdetmény. 
A marosvásárhelyi r. kath n igygvmnásiumrtál egy rendes 
tanári állomásra, melvlyv; a latinnyelv, német nyelv s iro­
dalom tanítása van össze töt ve, ezennel pályázat nyitta- 
tik. Ezen állomással évi 000 forint fizetés és 100 forint 
lakpénz jár. Az egy próbaév fenntartásával kinevezendő 
tanképesitett tanárnak kilátása van arra, nogy három 
évi hü szolgálat után 800 forint évi fizetésben, és 
idővel 100 forint tizedéves pótlékban fog részesülni. 
Pályázni kívánók életkorukat, vallásukat, állapotukat, 
nyelvismereteiket, végzett tanulmányaikat, hadkötele­
zettségi viszonyaikat, és eddigi szolgálatukat igazoló 
okmányokkal és tanképesitő oklevéllel fölszerelt folya­
modványaikat, ha szolgálatban vannak, elöljáróságuk ut­
ján minősitvénvi táblázattal, különben pedig közvetlenül 
az erdélyi rom. kath. Status igazgatótanácsának Kolozs­
várit (Beltorda-utcza 10. sz.) czimezve f. é. julius 23-éig 
adhatják be. Kolozsvárit, 1885. junnius 30. — Az érd. 
r. k. Státus igazgatótanácsától.

r A NAPI ESEMÉNYEK KÖRÉBŐL
— .jótékonyság;. Püspök urunk ő nmlga az er­

de vrészi magvar közművelődési egyletnek 500 írttal, — 
,, -, ekc.v közművelődés- és közgazdasági egyletnek 100 
ru,;; ífjpitó tagja lett. A zágoni tűzoltó-egyletnek 20 frt, 

envi iskola építésére 300 frt, a budapesti szépiro­
dalmi kör czéljaira 10 frt, az udvarhely-szt-királyi máso- 

tanitó javadalmazására ¿0 frt, a piskii r. k. templom 
:"ap iőletételének ünnepélyére 100 frt, a kerellő szem­
pár. t»¡ Károsultaknak 50 frt, a bolyai iskola szükségletei- 

• Irt. a lövétei 3 -ik tanító javadalmazására 37 frt 
30 kr. a kolozsi leányiskola felszerelésére too frt és se­
gélyezésekre gon Irtot volt kegyes adományozni.

•i lema

dili

re toe

— Püspök urunk ö Nagyinél'.öságának f. hó
s-án magas vendége volt ft. Ksztegár Adeodáf Vár- 
ián mechitárista főapát és selimbriai érsek ur ő nagyméi- 
tóságáb..::, ki fenjelzett napon Kolozsvárról rándult át 
Gvu..¡fehérvárrá. Püspök ur ő Excellentiája, mint szives 
házi gazda magas vendége tiszteletére fényes ebédet adott, 

mlts, káptalan és kebli papság volt hivatalos.melyre
X. kedélyes ebéd alatt az ötödik fogásnál püspök ur ő 
mgymcítósága szellemes felköszöntöben éltette a ritka ven­
déget. ki mégha ottan mondott köszönetét a szives fogad­
tatásért. — Délután az egyházmegyei könyvtárt látogatta 
meg és egynéhány örmény családnál tett vizitelt a magas 
vendég ltuő. Gidófalvy Gergely püsp. titkár kalauzolása 
mellett. Nem kis meglepetést szült pedig lapunk főszer­
kesztőjére nézve azon körülmény, hogy látogató érsek ur 
ő nagvméitóságában egy regi ismerősének járulhatott kéz-
csókjara, kivel mint bécsi pazmanita-papnövendék volt 
szerencsés megismerkedhetni mint egyszerű mechitárista 
szerzetessel. — A magas és ritka vendég másnap, »»-én 
reggeli vonattal utazott tovább Eizsébetváros felé. Ange­
lus Domini custodiar Ilium in omnibus viis Ejus !"

— Eg; kis rectitiralio. A Kolozsvárit megje­
lenő „E,.en/.ek" újabb időben ismételve támadást intéz­
ne-» ö nmlga magas személve ellen, mindenek előtt nem 
tetszését nyilvánította afölött, hogy az erdélyi püspök 
csak ¿00 írttal lépett be az „erdélvrészi magvar közmű­
velődési egyesület* alapitó tagjai közé. Szerinte az ada­
kozó Főpasztor a két első mellől a harmadik „nullát“ 
kifelejtette. A biz’a! Nos, hát t. laptársunk, ha egy kissé 
Könyörületes szive volna, a feledékenv főpásztort ezen 
zavarából hamar kisegítette volna, odaragasztván a kite - 
lédéit „nuiia* pjtlasaui saját tiszteletreméltó — fejét. — 
A mi pedig azon nyilatkozatot illeti, melvet a közelebb 
lefolyt piskii ünnepélyek alkalmából a Föpásztor ur ő 
nagy méltóságának rf. küldöttséghez intézett válaszában 
¡'fkaira ad, arra nézve a megczáfoltatás minden félelme 
nélkül, határozottan kijelentjük, hogv az merő hazugság 
es rosz.akaraiu ferdítés; mert tudja meg az „Ellenzék“ és 
szák látkörú referense, hogy az erdélyi püspök nyilatko­
ztaiban oly „tapintatlan,“ mint a minővel a referens fel­

Az erdélyi rom. kath. irodalmi társulat. Felelős szerkesztő : Dr. TUDOR JÓZSEF.Kiadja :
Szerkesztőtársak : Dr. CSERNI BÉLA. Dr. SZUCHY BÉLA, STRAUBERT ÖDÖN. Dr. VERESS FERENCZ.

Nyomatott a püsp. lyc. nyomda gyorssajtóján Gyulafehérvárit.


